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A kereskedelem fejlesztése
A magyar közgazdasági életet, sőt hatá­

sában a politikai és társadalmi életet is, egy 
sajátságos járvány szállta meg az utolsó év­
tizedben. Ez a járvány, melyet mesterséges 
utón terjesztettek : az iparfejlesztést láz. A köz­
jogi kérdésektől eltekintve, minden téren az 
iparfejlesztési eszme van napirenden, ennek 
hódol egész Magyarország. Jól tudjuk, hogy 
ezt a járványt Szterényi József, kereskedelem­
ügyi államtitkár hozta be, fejlesztette és ter­
jesztette és még azon sem ütközünk m g, hogy 
ezt az eszmét elsősorban nem az ország ja­
vára, hanem saját politikai és közéleti pályájá­
nak alapozására használta ki.

Akkor, mikor Szterényi József nálunk az 
iparfejlesztés eszméjét fölvetette, maga sem 
sejtette, hogy az valaha milyen mértékre fejlő­
dik. Nem is sejthette, mert akkor még hiány­
zott az ehhez szükséges közgazdasági képzett­
sége, amelyet csak akkor szerzett meg, mikor 
már vezető tényezőként vitte az iparfejlesztés 
ügyét.

Az erős és jó intiucióval rendelkező em­
berek ösztöne éreztette meg Szterényivel azt, 
hogy az iparfejlesztés eszméjével közéleti sike­
reket érhet el és mikor az eszme nagygyá fej­
lődött, nem riadt vissza tőle, hanem mestersé­
gesen tovább növelte, hogy ezen az alapon 
magasabbra emeikedh jssék.

Ez a mi iparfejlesztésünk genezise és 
evolúciója. Végtelenül nagy veszedelmünk volt 
azonban az, hogy e munka közben Szterényi 
teljesen egyoldalúvá válóit és ennek következ­
tében a kereskedelem érdekei háttérbe szorul­
tak. Ugyanakkor, amikor az iparfejlesztési jár­
vány évente öt millió korona kiadással szere­
pel a kereskedelemügyi tárca költségvetésében, 
a magyar kereskedelem fejlesztésére jóformán 
semmit sem forditan de. Az államraison szem­
pontjából itt ugyan vizsgálat tárgyává kellene 
tenni azt, hogy vájjon ez a mulasztás tudato­
san történt-e, azaz Szterényi nem konstatálta-e 
maga is, hogy a kereskedelem ilyen nagy 
arányú mellőzése veszedelmes közgazdasá­
gunkra, de a vizsgálatot ez alkalommal mel­
lőzzük.

Elegendő, ha reámutatunk arra, hogy 
egészséges iparpolitika beteg kereskedelem 
mellett nem folyta'ható. De utalnunk kell arra 
is, hogy egész ipái fejlesztési rendszerünk hibás, 
nurt kizárólag a termelés fokozatát célozza, 
annéikül, hogy a megfelelő értékesítésről gon­
doskodnék.

Az iparfejlesztési láz egyik csodálatos 
fatytyuhajtása készül most szemeink előtt. A 
fővárosban egy uj részvénytársaság van ala­
kulóban, mely graphikai reprodukciók terme­
lésével akar foglalkozni. Ezt a részvény társasa- j 
got nagynevű mübarátok, köztük gróf And- 
rássy Gyula, gróf Andrássy Sándor, stb. ala­
pítják és csak természetes, hogy a gyár ré­
szére az alaptőke 30o/o-át tevő állami szubven­
ció már előzetesen biztosítva van.

A gyár műszaki vezetése jó kezekben 
lesz, mert azt olyan erőre bíztak ki e szak­
mában tizenkét évig dolgozott az Egyesült- 
Államok legjobb müintézeteiben. Es ez a gvár 
még sem fog sohasem prosperálni. Igazgatói 
nagyszerű közéleti emberek, művezetői első­
rangú erők lesznek, de a vállalkozásnak nincs 
kereskedelmi vezetője. Maguk az alapítók még 
azt sem tudják, hogy mennyi tőke kell egy

ilyen vállalkozáshoz ; az alaptőke nagyságát 
300.000 koronában preliminálták, de kikötöt­
ték az alapítási tervezetben azt is, hogy a 
részvénytársaság már akkor is megalakulhat, 
ha csupán 150.000 korona beszerzése sike­
rülne.

E kereskedelmi szempontból komikus 
vállalkozás hatása alatt kérdést intéztünk a 
nagy nevű alapítóhoz, kogy gondoskodtak-e 
előzőleg a gyár produktumainak értékesítésé­
ről ? A józan üzleti előrelátásnak e kérdése 
természetesen kedvezőlen választ nyert. Ismét­
lődni fog tehát a már nálunk megszokott, ré­
gi eset : állami szubvencióval gyárat alapíta­
nak, tömegre termelnek különben jó és olcsó 
árukat, amelyeket azonban nem tudnak el­
adni.

Ez a magyar iparfajlesztés kardinális hi­
bája. Csak a termelésről s annak fokozásáról 
gondoskodnak, de az értékesítés kérdését tel­
jesen mellőzik. A kereskedelemügyi miniszté­
rium ezirányu munkássága a Kereskedelmi mú­
zeum felálliíásáva! cs a -múzeumi levelezők 
delegálásával kimerült. Felállították azt a szent 
és csalhatatlan elvet, hogy a magyar iparcik­
kek részére exportpiacokat kell teremt eni és a 
kiviteli kereskedelemmel vesződnek. A magyar 
iparnak pedig oly kitűnő piaca van, melynél 
jobbat keresve sem találhat és ez nem más, 
mint maga a magyarországi fogyasztás. Ezt pe­
dig csakis kereskedelem utján hódíthatjuk meg 
és amig ennek belátására el nem jutunk, ha­
szontalanul öiilk a számlálatlan milliőKat ipa­
runk fejlesztésébe.

Példákra hivatkozhatunk. A legnagyobb 
budapesti textil-kereskedelmi cég évtizedeken 
át kizárólag osztrák gyártmányokat árusított és 
egyetlen gondja az volt, hogy cégét a magyar 
kereskedésig köztudatában meggyökereztesse. 
Csak e feladat teljes megoldása után tért át az 
ipari pályára cs anélkül, hogy állami szubven­
ciók után futkosott volna, megkezdte a tcxtil- 
tömegc'kkek gyártását.

Az már azután természetes, hogy mikor 
egy cég évente két míiiió korona értékű meg­
rendelés fölött rendelkezik, akkor saját gyárá­
nak egy millió koronát érő termelését könnye­
dén el tudja helyezni.

A magyar ipái fejlődésének legnagyobb 
gátja az, hogy eladni nem tudnak gyárosaink. 
Az ipartelepeket műszaki emberek vezetik, a 
kik a kereskedelemhez nem értenek. Ritka a 
jó eladó! A hivatalos szellem pedig — a ke­
reskedelemügyi minisztérium hivatalos szelleme 
— nem gondoskodik arról, hogy ezen változ­
tasson.

Kereskedelmi iskoláink r bitui easei kitűnő 
teoretikusok, de üzleti érzékük, gyakorlatuk 
nincs s ezért csak irodai alkalmazást találnak. 
A gyakorlati kereskedőkből pedig hiányzik a 
magasabb szakképzettség és Így nagyobb keres­
kedelmi, vagy ipari vállalkozások élére nem jut­
hatnak és ha véletlenül jutnak, akkor nem bol­
dogulnak.

Alapjában nagy és egészséges eszme az 
iparfejlesztés, de gyakorlati keresztülvitelének 
módja elhibázott. Szoros összeköttetést kellene 
létesíteni a kereskedelem és ipar között akként 
hogy mindkét közgazdasági ág fejlesztése szi- 
metríkusan haladjon. Sürgős átszervezésre vár 
a kereskedelmi oktatás mai rendszere, mely a 
teóriára veti a fősulyt, a humanóriákkal fog­

lalkozó középiskoláknak akarna verseny, csi­
nálni és mellőzi a praktikumot.

Megkezdésre vár a kereskedelem-fejlesz­
tési akció, melynek egyelőre csak torzszülöttje 
a Kereskedmi Muzeum. Kicserélendok a mú­
zeumi levelezők! Józan elmével ki hihetne azt, 
hogy hercegek, zsentrik, mérnökök, jogászok, 
közéleti tósztozók — mert ezekből áll a mú­
zeumi levelezői kar — üzletek.t köthetnek a 
jelesen képzelt, évtizedes gyakorlatokkal biró 
külföldi kereskedőkkel.

Megdolgozásra vár az egész magyar fo­
gyasztó piac. Természetesen nem a tulipán 
akcióra gondolunk, hanem azokra az agilis ma­
gyar utazókra, akik osztrák cégek szolgálatában 
állanak és akiket állami pénzen kellene meg­
nyerni arra, hogy magyar árucikkekkel dolgoz­
zanak.

Kevés reményünk van azonban arra, hogy 
mindez hamarosan bekövetkezzék. A koaiiciós 
aerát bizonyos joggal vádolják azzal, hogy ten­
denciája kereskedelemellenes. Elvi ütközőpon­
tok körül folyna le itt tehát elsősorban a harc, 
de kétségtelen, hogy abban az egészségesebb 
közigazgatási irányzatnak, a jobb belátásnak, a 
magyar kereskedelemnek keli győznie.

Olaszországnak nincs ellenvetése
Tiftoni külügyminiszter nagykövettel tanács­
kozva, kijelentette, hogy Olaszországnak nincs 
semmi ellenvetése Bosznia-Heregovina annexiója 
ellen, de szerinte a béke fenntartásának egyet­
len biztosítéka, ha a berlini szerződést aláíró 
hatalmak valamennyien megállapodásra jutnak. 
A konferencia egybehivása Tiitoni vélekedése 
szerint nem föltétlenül szükséges, erre cs.»k 
akkor kerülne a sor, ha a kabinetek közt a 
tárgyalások nem vezetnének eredményre.

ÚJDONSÁGOK.
— Rappresentanza ülése. A városi

képviselőtestület tegnap délután Vio Ferenc dr. 
podeszta elnöklésével ülést tartott, amelyen 
huszonhét képviselőtestületi tag jelent meg. 
Több kisebb jelentőségű ügy elintézése után 
Stupidéii három interpellációt intézett a po- 
desztához. Kérdi a podesztát, hogy a nyilvános 
munkák igazgatója miért nem jelent meg az 
ülésen s ezzel kapcsolatban szóváteszi, hogy 
a tűzoltók panaszkodnak, hogy a vízvezeték 
sok helyen nem bir elégséges viznyomással, 
ami tűz eseten végzetes lehet. A podeszta 
megnyugtató válasza után második interpellá­
cióját terjeszti elő, hogy miért nincs még 
Mlaccán kisdedóvó intézet ? Vio dr. podeszta 
válaszában hangsúlyozza, hogy a város pénz­
ügyei nem engedik meg hasonló intézmény 
létesítését, mire Stnpicich harmadik interpeilá 
dójában azt kérdezi a podvsztától, hogy a 
gáztársaság ügyében szeptember 30-ikán tar­
tott illésről nem adott felvilágosítást ? A po- 
deszta kijelentette Stupicichnak, hogy őt óva 
tossági szempontok vezérelték, amikor felvilá­
gosítást nem adott.

Végül Steinacker Artur a villamos vasút 
ügyében interpellált, hangoztatva, hogy a vil­
lamos kocsin az állapotok tűrhetetlenek. A po­
deszta válaszában bejelentette, hogy sok mu­
lasztást pótollak már, de a forgalom megnö­
vekedése miatt az egyes intézkedéseket csak 
lassan-lassan lehe keresztülvinni.
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A’ interpellációk után jóváhagyták a ka­
pucinusoknál egy telekrész eladását és elfo­
gadták a tanács javaslatát, amely a Minach- 
féle teleknek 248,000 koronáért való megvéte­
lére vonatkozik.

Ezzel az ülés véget ért.
— Az állami altisztek és szolgák 

Az állami és megyei altisztek és szolgák so­
rába tartozó alkalmazottak tudvalevőleg az or­
szággyűlés pénzügyi bizottságához feliratot in­
téztek, melyben sorsuk javítása érdekében sür­
gős intézkedést kérnek. A memorandumban, 
melyet a fiumei állami altisztek és szolgák bi­
zottsága is aláirt, elmondják, hogy a rendsze­
res alkalmazásban levő altisztek és szolgák 
lielyz lén csupán az a javítás történt, hogy a 
kinevezéstől számított időközben öt-öt évenként 
száz-száz koronával lépnek elő s tizenöt évi 
szolgálat u*án a fizetési pótlékkal együtt szá­
mított 900, 1000 és 1100 korona fizetési fokot 
élik el, — de felette sérelmes az, hogy ebben 
a fizetési fokozatban a túlnyomó rész megre­
ked. El van zárva az ut, hogy a mar húsz, 
huszonöt és harminc évi szolgálatot meghaladó 
alkalmazottak az altisztek részére megállapított 
1000, 1100, 1200, 1300 és 1400 korona fize­

tési fokozatba előléphessenek. Az előmenetelre 
nincsen hely, nincsen állás rendszeresítve s igy 
az allami szolgálatban a legmostohább java­
dalmazás közben megöregedett alkalmazottak 
szintén azt a fiz«.test élvezik, melyet a legif­
jabbak már tizenöt évi szolgálat után elérnek. 
Kérik, hogy sorsuk javítása ügyében megfelelő 
intézkedést tegyen és hogy az államvasut őket 
családtagjaikat féláiu kedvezményben része­
sítse.

— Hajókatasztrófa az egyenlítőnél.
A „Spartan Prince* angol gőzös összeütközött 
egy vitorlással az. Óceánon, az egyenlítő tájé­
kán. A i őzös egyik megmenekült utasa ezeket 
mondja el a katasztrófáról: Augusztus 15-én 
indultam el Newyorkból a .Spartan Prince* 
angol gőzösön, melynek huszonnégy nap alatt 
kellett volna Bucros-Airesbe érkeznie. Kétheti 
utazás után, miközben a tenger állandóan vi­
haros volt, egy éjszaka irtózatos lökésre ébred­
tünk. Ijedten szaladtunk a fedélzetre, mi alatt 
még két lökést éreztünk és a hajóárbocok re­
csegve dőltek a fedélzetre. Egy ismeretlen vi- 
torlashajó ütközött gőzösünkbe, annak oldalán 
rettenetes lést ütve, melyen át a viz bőm. ölve 
tódult hajónk belsejébe. Kapitányunk megpró­
bálta a hajó megmentését, de félnapi küzdelem 
után a vihar miatt erről le kellett mondania és 
parancsot adott, hogy a hajó utasai és sze­
mélyzete a mentőcsolnakokra üljenek. Negyve­
nen voltunk összesen és három csónak állt 
rendelkezésünkre. Éppen ideje volt, mert a 
gőzös pár perc múlva elmerült, óriási örvényt 
kavarva Én, mint egyetlen első osztályú uias, 
a kapitány csónakjába kerültem, melybe ösz- 
szesen tizenöten jutottunk az emeletnyi magas 
hullámok kényére. Kőkemény kétszersülttcl kel­
lett táplálkoznunk, de ezzel is takarékosan, 
mert nem tudhattuk, meddig kell a nyílt tenge­
ren kínlódnunk. Hat napi küzdelem után el­
értük a brazíliai partokat, miközben 400 angol 
mértföldnyi utat tettünk meg, elképzelhetetlen 
szenvedések közepette. H,.gy a másik két csó­
nak utasaival mi történt, nem tudom.

— Kinevezés. Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter Illés Zsigmondot, a m. 
kir. kereskedelmi múzeum északafrikai levelc- 
iezőjél a m. kir. kereskedelmi inuzeum köz­
ponti személyzeti létszámában való sorozással 
fizetéstelen múzeumi levelezővé nevezte ki.

— Szétkergetett Garibaldisták. Ró­
mából jelenti tudósítónk, hogy négyszáz öreg 
Garibaldista katona vasárnap a belügyminisz­
térium elé akart vonulni, hogy kérvényüket a 
melyben csekély nyugdíjért esedeztek, átnyújt­
hassák. ni öreg harcosok vörös sapkával és 
vérvörös ingben vonultak végig az utcákon. A 
garibaldisták azonban nem jelentették be tün­
tető felvonulásukat a rendőrségnek, amiért is 
két Ízben is szétkergette őket. Végre az egyik 
garibaldista egy rendőrtisztnek adta át a kér­
vényt, a küldöttséget azonban nem eresztették 
a belügyminiszter elé.

— A boszniai külkereskedelmi for­
galom. .Bosznia és Hercegovina 1907. évi 
külkereskedelmi áruforgalmának főeredményei* 
cim a'att a szarajevói országos kormány most 
adja ki a két tartomány múlt év i külkereskedői • 
mének statisztikai anyagát, mely a jelen vis^ - 
nyok között a I mség különös érdeklődésére 
számíthat.

A TENGERPART

A közlemény legjelentősebb statisztikai 
eredménye közül kiemeletuiők a következők .

Bosznia és Hercegovina 1907. évi külke­
reskedelmi mérlege 1903 óta ezuital először 
passzív volt A behozatal értéke a múlt évi 
108.184,523 koronáról 114,492,195 koronára 
emelkedett, mig a kivitel értéke ugyancsak a 
múlt évi 117.713.041 koronáról 112 100.703 
koronára szállott alá, habár másrészt úgyis 
mnghaladta az 1906 előtti évek kiviteléimk ér­
tékét. A behozatal emelkedett : ásványolajban, 
cukorban, vegyészeti segédanyagokban, déli- 
gyümölcsben. Az 1903—1906. évek behozata­
lából (az 1907. évi adatok még nem állottak 
rendelkezésünkre) magyarországi származású 
árukra 32—39 százalék esik, mig a kivitelnek 
20—22 százaléka irányul Magyarország felé.

— A zágrábi diáksztrájk A zágrábi 
diákok tegnapra gyűlést hívtak egybe abból a 
célból, hogy megállapodjanak, vájjon folytassák 
e a zágrábi egyetemen folyó diáksztrájkot, 
vagy pedig beszüntessék-e azt. Minthogy azon­
ban elmulasztották a gyűlést a dé áni hivatal­
nak bejelenteni és annak megtartására az en­
gedélyért feifoiyamodni, a dékánátus az utolsó 
pillanatban betiltotta gyűlésüket. Csak ezután 
tették in eg a diákok a szükséges lépéseket és 
inára ismét gyűlést hívlak egybe, amelynek 
megtartására az engedélyt megkapták. Ma dél­
előtt a diákok nagy számban jelentek meg az 
egyetem aulájában. Számos szónok beszélt pro 
és kontra, de eddig még nem jutottak megál­
lapodásra. A gyűlést délutái folytatják Valószí­
nűnek tartják, hogy a sztrájk befejezését fog­
ják elhatározni es beiratkoznak zágrábi egye­
temre.

— Szerb alattvalók hazautazasa. Az
éjjeli és a ma délelőtti Zágráb felé induló sze­
mély es gyorsvonatokkal a Fiume és Abbázia 
vidékén tartózkodó szerb alattvalók hazautaz­
tak. Az elutazás váratlanul történt s annyian 
utaztak, hogy a közvetlen kocsi és még egy 
másik kocsi teljesen megtelt. A szerbek hirte­
len hazautazása szoros összefüggésben van a 
szerb kormány tét vével.

— Illemhelyek felállítása Fiúméban.
A városi állandó bizottság tegnap délben meg 
tartott ülésén többek között az uj illemhelyek 
felállítása tárgyában is határozatot hozott, a 
mennyiben elfogadta László Ferenc budapesti 
cég ajánlatát, amely szerint a város harminc 
évre engedélyt ud a cégnek, az illemhelyek 
üzemben tartására. Az illemhelyek a város tu­
lajdonát fogják képezni s télen reggel 7 órától 
este 9 óráig, nyáron pedig reggel féiliét órá­
tól este fé! tiz óráig lesznek nyitva. A hasz­
nálati dijakat a következőkben állapították meg. 
Első osztály 10 fii., második osztály 6 fii., és 
harmadik osztály 4 fii. A feliratokra nézve ki 
kötötte a város, hogy kizárólag olasz nyelvűek 
legyenek — valóban abderai rendszabály ilyen 
nagy idegenforgalmú városban.

— A kikötőből. Októbei „lO-én. In­
dult „Gilda“ osztrák gőzös Tiesztbe üresen, 
„Gino* osztrák gőzös Cetiebe 1300 tonna fá­
val.

x . öügynököt keres magas fix és juta­
lék javadalmazással elsőrangú biztosító intézet 
Fiume széklidylyel Legalább 3—4000 korona 
óvadék készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírokban megkívántunk. Ajánlatok referen­
ciákkal ellátva „Biztos jövő 1800“ jelige alatt 
Blockner hirdető irodájába Budapest, IV. Sütő­
utca 6. kéretnek.

Távirat O Telefon.
Katonai tanácskozások 

Budapesten.
BUDAPEST, okt. 10. A helyzet úgy lát­

szik komolyra fordul. Minden jel arra vall, 
hogy nagy elhatározások készülnek. Hölzen- 
dorfi Konrad tábornok, vezérkari főnök tegnap 
egész napon át tanácskozott a h dügyminisz- 
terrel, a külügyminiszterrel és Montecuccoli 
tengernagygyal, délután pedig őfelségénél 
hosszabb kihallgatáson volt.

A zágrábi hadtest mozgósítása ?
ZhGRÁB, okt. 10. A tizenharmadik had­

test mozgósítási előkészületei f lyton tartanak. 
A hadtestparancsnokságnak egész személyzete 
éjjel-nappal lázasan dolgozik. A térparancs­
nokság tisztjeit ma éjjel sürgősen berendeltek 
a hadtestparancsnokságra. Egész éjjel chifiro- 
zott táviratok mentek szét a hadtestnarancs-

nokság területén levő helyőrségekbe. Egy sza­
badságon levő kapitányt Dolna-Tuzláró! táv - 
ratila" szólították fel, hogy azonnal szakítsa 
félbe 'szabadságát és vonuljon be ezredéhez.
Száva hidját még mindig éjjel-nappal őrzik. 
Éjjel őrjáratok cirkálnak.

Pólából érkezett magántávirat szerint a 
„Zenta“, „Szigetvár* éc „Aspern“ hadihajók 
teljesen felszerelve készen állnak. Egyes hadi­
hajók a dalmát vizekre indultak. A pólat arze­
nálban nagy előkészületek folynak. Mindez ter­
mészetesen összefüggésben van a Balkánon 
történtekkel.

A hadtestparancsnokot holnapra vissza­
várják Zágrábba. Az itteni lapoknak a cenzúra 
nem engedi meg a katonai hírek közlését. X 
zágrábi vasúti állomáson is előkészületek fogy­
nak és nagy kocsipark áll készenlétben.

Szerbia elkészült a háborúra.
BELGRAD, okt. 10. Nemcsak a nemzeti 

pártiak, hanem Pasics az óradikálisok vezére, 
Stojanovics, az ifjú radikálisok vezére, sőt a 
haladópártiak is elkerülhetetlennek mondják a 
háborít!. A fővárost Belgrádból Nischbe vagy 
Kragujevácra akarják áthelyezni. A lapok rend­
kívüli kiadásait azonnal megjelenésük után 
szétkapkodjak. Az utóbbi két napon 4000 ön­
kéntest toboroztak. Tegnap délután újabb nagy 
tüntetések voltak a színháztéren és a fejedelmi 
palota előtt.

Azt mondják, hogy Sz.rbia Montenegró­
val egyetemben meg fogja üzenni a háborút (?) 
Ausztt ia-Magyarországnak.

A szerb skupstina ülése.
BELGRAD, okt. 10. A szerb skupstina 

rendkívüli ülése ma délben nyílt meg. Az el­
nöki székét Jovánovics Zsupán glalta el, ki 
kijelentet e, .hogy a sKupstina azon lesz, hogy 
jelenlegi súlyos helyzetnek megfelelően eleget 
tegyen törvényes kötelességének.

A karzatok zsúfolva vannak. Számos szó­
nok van beszédre feliratkozva. Az épület körül 
álló tömeg lelkesen tüntet.

Londonban súlyosnak tartják 
a helyzetet.

LONDON, okt. 10. Kormánykörökben 
igen súlyosnak tartják a helyzetet. Angolor­
szág ennélfogva minden eshetőségre elkészül.
A hadsereg és a haditengerészet összes osztá­
lyaiban lázas tevékenység folyik. Az egész flot­
tát hadi felszereléssel látták el.

Ma ideérkezett izvolszky orosz külügy­
miniszter.

Anglia hadihajókat indított el.
LONDON, okt. 9. Máltából jelentik : A 

„Glory* és a „Prince of Wales* csatahajók 
valamint a „Diana* és a „Lancaster“ cirkáló­
hajók parancsot kaptak az indulásra. Rendel­
tetési helyük ismeretlen.

MALTA, okt. 9. Ma este további négy 
csatahajó, négy cirkálóhajó és négy torpedó­
vadász Battenberg herceg parancsnoksága alatt 
elhagyta a mattat kikötőt. A kikötőben levő 
többi hadihadihajókat is lázasan szerelik fel.

Montenegro fegyverben áll.
BECS, okt. 10. A „Kroatische Correspott- 

denz* jelenti Cattaróból : Bosznia annexiójának 
kihirdetése óta csak kevés kereskedőt lehet itt 
látni. A fejedelem állítólag — a végső szük­
ségletet kivéve — megtiltotta a Montenegróból 
való távozást. Egy niksicsi kereskedő tegnap 
itteni barátainak elmondta, hogy egész Mon­
tenegró fegyverben áll. A Szandzsák felé eső 
határfalvakban mint Trepca és Andrijcvicában 
3000 puskával felfegyverkezett montenegrói áll. 
Ugyanannyi van Be'uncehin is. Vasojevic voj- 
voda vezénylete alatt.

A „Srbska Riecl< megrend- 
szabályozása.

SZER AJ EVŐ okt. 10. A boszniai szerb 
párt lapja a „Srbska Ricc" tegnap gyászkeret­
ben jelentette az annexiót. Ennekfolytán a ha­
tóság elkobozta a lapot. Budapestről parancs 
érkézéit, hogy a lapnak tiltsák meg, hogy az 
annexióról egyáltalán írjon. A „Srbska Riev 
szerkesztősége ennek folytán jobbnak látta a 
lapot teljesen beszüntetni.
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Ferdinand király Filipoppoliszban.
FILIPOPPOLISZ, okt. 10. Ferdinand 

boigdr király idvérkezésének örömére az egész 
város fel v n lobogózva és az utcákon óriási 
néptömeg hullámzik. A király, kit a lakosság 
leírhatatlan lelkesedéssel fogadott, gyalog ment 
a székesegyházba, ahol hálaadó istentiszteletet 
tartottak Bulgária felszabadulása alkalmából.

Török államcsínyt terveznek.
KONSTANTINÁPOLY, okt. 10. Az ifjú- 

törökök bizottsága arra való tekintettel, hogy a 
szultán az utóbbi napokban szintén a reakcio- 
náriusok befolyásának enged, komolyan fog­
lalkozik a szultán dclronizálásának tervével.

Tegnap este az előkelőbb klubbokban el­
terjedt a hir, hogy a szultán lemondott és 
utódja Resand herceg lesz. A hirt eddig nem 
erősítették meg. A helyzet mindenesetre olyan, 
hogy nagy eseményektől kell tartani.

Á hangulat Konstantinápolyban.
KONSTANTINÁPOLY, okt. 10. A kor­

mány el van határozva, hogy nem üzen hábo­
rút s ehhez a végső eszközhöz csak akkor 
nyu', ha Bulgária megkezdi az ellenségeske­
dést. Kétséges azonban, vájjon lesz e a kor­
mánynak elegendő hatalma, hogy békés szán­
dékait végrehajtsa.

Szerb haditanács.
BELGRAD, okt. 10. A lapok külön kia­

dásai a kormánytól erélyes allasf.iglalást kö­
vetelnek.

Ma ismét újabb csapatok érkeztek vissza 
a hadgyakorlatokról. A csapatokat a lakosság 
élénk óvációban részesítette.

Ma éjszaka a komikban Péter király el­
nök lé sével haditanács volt.

Az ó-radikális képviselők tegnap előérte- 
kezletet tartottak. A jelenvoltak többsége a há­
ború mellett Joglalt állást.

Szalonikiböl, Triesztből Bécsböl és Zág­
rábból szakadatlanul számos önkéntes jelent­
kezik.

Beck báró a királynál.
■ BUDAPEST, okt. 10. Beck báró osztrák 

miniszterelnök ma délelőtt őfelségénél hosszabb 
kihallgatáson volt.

A delegáció munkája.
BUDAPEST, okt. 10. Az osztrák dele­

gáció külügyi albizottsága ma délelőtt folytatta 
a külügyi expozénak és a bosnyák annexiónak 
tárgyalását.

A budapesti tüntetések.
BUDAPEST, oki. 10. A tegnapelőtti szo­

cialista tüntetések miatt összesen 30 embert 
tartóztattak le. Legtöbben kisebb büntetést 
kaptak a rendőrségen és azután szabadon bo­
csáttattak őket. Csak öten vannak még le­
tartóztatva, akiknél revolvert és töltényeket ta­
láltak.

Újabb szociálista népgyülések.
BUDAPEST, okt. 10. A szociálista párt­

vezérek ma megjelentek a rendőrfőkapitánynál 
és újabb öt népgyülést jelentettek be, hozzá- 
teven, hogy erre a munkásságot ötvenezer 
röpirutban már meghívták. A főkapitány kije­
lentette, hogy a nepgyülések megtartását csak 
úgy engedheti meg, ha e vezetők teljes felelős­
seget vállalnak a rendért úgy a népgyülések 
folyamán, mim azok után. Miután a bejelentők 
ezt a felelősseget elvállalták, a főkapitány az 
öt népg/ülés megtartását engedélyezte. 

Megszűnt egyetemi sztrájk.
ZÁGRÁB, okt. 9. Az egyetemen ma meg­

szűnt az egyetemi hallgatók sztrájkja és a ma 
tartott gyűlésen kimondták, hogy a jövőben a 
zágrábi egyetemet nem boykottálják.
Feljelentés egy hetilap szerkesztői 

ellen.
BUDAPEST, okt. 10. A budapesti rend­

őrségen ma feljelentést tettek Erdély Zsigmond 
a „Napió“ cimü hetilap kiadója és Jekey Ka­
roly ugyanazon lap szerkesztője ellen sikkasz­
tás miatt.

Sikkasztó ügyvéd.
BUDAPEST, okt. 10. A nagyváradi rend­

őrség ma táviratban jelentette a fővárosi rend-

AZ Emuláló vásár­
lásánál aSC0TT- 
féle módszer véd­
jegyét «halászt 
— hérjük figye­

lembe venni.

Egy eredeti üveg ara 2 !(. 50 fill.
Kapható minden gycgytárban.

IBS

CTJ

Fontos újítás!!
Számos család régi óhaja teljesül 

es a nagyérdemű fogyasztó közönség 
kényelmet szolgálja

Carlo Frisch
szállító cég

(Via Alessandrina, Jetcich ház) 
itj vállalata, mely a világhírű

Hőbánpi Polgári SoiIszőp.i.
palacksöreit mindenkinek lakásába 

költségmentesen szállítja. 
Árusítja : 

a világos márciusi söit,
a kőbányai barátsört és 

a serfőzdének különleges, a leghí­
resebb orvos tanároktól ajánlott 

gyártmányát a

„Szent István" védjegyű 
* Dupla maláta sört.

Rendelések, 12 palackot meghala­
dó mennyiségben, a nap bármely 
szakában, gyorsan és gondosan tel­
jesüléinek.

Díjmentes házhoz szállítás!
Kicsinyben! eladás a Via Allessan- 

drina i raktárhelyiségben.
Naponta frissEnlölíött palacitsöiC

Fontos újítás!

A TENGERPART

őrségnek, hogy dr Benedek Vilmos ügyvéd 
több sikkasztás elkövetése után megszökött 
Nagyváradról.

Hitvesgyilkos férj.
ARAD, okt. 10. Az Arad közelében lakó 

Ház György földbirtokos, feleségét, mivel ez a 
rossz bánásmód miatt elhagyta, több kézszu- 
rással megölte. A hitvesgyilkus férjet letartóz­
tattak. /

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a 
SCOTT-féle Emulsiot szedik. A javulás 
már az első adag használata után ész­
lelhető.

A SCOTT-féle Emulsio
oly édes mint a tejszín és a beteg szí­
vesen veszi be és megemészti még ak­

kor is ha a tejet visszautasítja. 
Köztudomású, hogy az orvo­
sok az egész világon legme­
legebben ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiot

II sipeeee
Élő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka­
lomra ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubejára­

tában.
Cserepes növényi) n nagy választ- k.

Jó magyar házikoszt
kapható Fiume Via Germánin II. 

I!l. emelet O. E.

Dr. Pachany A.
fogorvos Fiúméban (Zmaic ház)

működik naponkint d. e. 9-12 d. u.2-6

Fleis:hhacker C.
tejcsarnoka

és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarhán, (az Adria palotá­
val szemben).

£*- tej, tejföl, túró és vaj -*
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELEFON 534.

|$EB

Végeladás.
A fvlszántulás alatt levő Fiumei Bútorgyár 

Rcszv. Társ. (Via Maceliu 6) mindennemű

szalon- irodai s Míéliázi széket
s egyeli bútorberendezéseket mü ven leszállított 

áron ad el.
eea E

f*S~ Használt és uj

zsákok raktára. 'Hll@
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rtipnik Emii
Urményi-tér 6. sz. Steiiimanii-féle ház.

Telefon 226. sz.

Catti György utóda
cs. és kit", udvari szállító

» GYÓGYSZERTÁRA H
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógysz.ippanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerck stb. stb.
A Via Risorfa 8. szánni házban egy nagy

sütőkemence bérbe adatik.

Első fiumei magyar úri és női fodrász térén
az Adria Palotában.

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 

,L\\js és mindennemű mo- 
-x z|I dern hajmunkák vé­

geztetnek.

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Nemzetközi Panoráma
Fiume, Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek.
Érdekes és tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten a

Magas Tátra,
Dobsinainai jégbarlang.

Nyitva reggel 10-töl este 10 óráig.
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Az i:j bérlő álta teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett

THERAPIA PALACE - CIRKVENICABAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, s jat tehenészet, 
jéggyár sth. Orvos a házban.

Fehiltigasitásokkal kisrsfixe: szobái _________________ Az Igazgatóság

Weltmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via tiel Pozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.

Raktárak: Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú

Excelsior zománcedényekben 

Berndorfi Krupp-féle nickei-edényekben
és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.

I Porto-Ré (Kraljevica) |

LIBURNIA SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Púmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN !

ÓH JAJ !

V:
e.

V A.

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

es biztos hutásnak

mellpasztillái
:

i

ELJEN !

Tisztasága 30.000 koronával
szavatollatik.

Prodam és Társa Fiume
^ Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése k 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellöztetök. - Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világitó testekben es felszerelési anyagokban.

Jolim" lillani/W 70° óroaímgtahafitósial.

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jellacic kaszárnya mellett, 

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányái Polgári Sör.

A konyhában és házban
min lent, ami egyáltalában mosható éa ti»i- 
titható, cMik is

Schicht szarvasszappwával
♦isititsurik. K szappan ártiiedeken át folytatott 
-eható éa lelkiiatneretea tanxxlmányoeásnak 

eredménye. Moaóere.je rendkirüli, seavatolt 
tisera i* ment minden károa keveréktől. Gond 
nélkül haesn álható tehát minden tiaetitási 
célra, még ott le. hol kftBőmége* wrwvpan 
telmondj* a ssolgálatot vagy különös goudo*«ág 

eeükeégeltftik. ->

□□□□□□□□□□□□□

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Anclrassy

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő izüek.

Doboza 1 és 2 korona.
Pr V. adoboz 50 fillér.

,/-'o- és szét küldési raktár: ,
Megfojt az átkozott I NÁDOR" gyógyszertár I Égger-mellpaisz,llája! 

6 köhögési I Budapest. VI- Váczi-kürut 17. | csakhamar meggyógyított
Kapható Fiúméban : Accurti Károly, Habié Hinko, Mizzan Adorján Prodam

János, Prodam F. Schindler Adolf gyógytárakban, Rosenkort Ousztav

UTDTVCfFfQW felveteineknmUM EiuM ahiadóhivfltalban.
it BREHEH üNTAL-tsle egyesült sörgyárán

részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FÖRAK1 APA.
Iroda : Ürményi íer S. — Telefon szám 22. 

Jéggvár: Canale-utca. Steinmann-ház.

BYÖGYMTflSU
DUPLA IflÜMfa aÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
t/4, 1,2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fü- 

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 
Főkéiiviselet; Rupnik Emil, Ürményi-tér ö.

Első fiumei magyar

szobafestő és fényűié.
Vállal minden e szakmába vágó mun­

kát a legjutányosabb árak mellett. Szigorú 
pontosság s kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

ALTBERGER IGNACZ.
Fiume, Via Sanitá Adria Palota

TELEFON 923.

KUMIN FERENCZ vendéglős.

ABBAZ1A
VILLA MELANIE

Szabados penzió

Előkelő magvar otthon közvetlenül 
a tenger pariján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Morsókéit arak. 

Kívánatra díjtalan prospektus. 
NtAlíú' '

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

I hetei Mbuüir Jolánon
VELENCE.

Riva degli Schiavoni
hozzátartozó Bavo ia étteremmel. A 

I vaporettok megállóhelye. Gyönyörű ki á- 
táss.il. Tiszta kényelmes szobák. Olcsó 
árak. Családok számára külön megállapo­

dások.
Tulajdonos
inganni E.

Venier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással. 
Éttermek kilátással a Szt MárWérre

Grande kávéház
Fiume. Piazza Andrasáy

(a Corso végén.)
Elsőrendű kávéház.

Hitünr konyha minden órában.
Proem alle v ebié 105. s. 
(a Quadri I v. mellett)

Tulajdonos

Marco Venier

_ i Europa kávéház
— Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán —

Magyar lapok! — Modern kényelem]
vHvTOTT \ QLARNT.RO NYOMDÁBAN FIUME


